

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **ГУЗЕНИНОЙ Светланы Валерьевны** «Этнокультурные основы образа Родины в теории и практике социального поведения», представленной к защите на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры

Роль образа Родины весьма значима в контексте проблематики коллективной идентичности в современной России, такое положение ни у кого не вызывает сегодня противоречий. Тема, выбранная диссертантом очевидно интересна, многогранна и глубока. Более того, научное осмысление взаимосвязей духовной жизни, элементом которой и выступает образ Родины, и социального поведения есть не только профессиональная, но и гражданская позиция автора настоящего исследования.

Теоретическая научная концепция, представленная в автореферате диссертации, оригинальна и аутентична, раскрывает научную зрелость диссертанта и его способность к масштабному мышлению, научному системному анализу и теоретизированию.

Автореферат показывает, что диссертационная работа «Этнокультурные основы образа Родины в теории и практике социального поведения» соответствует паспорту специальности 22.00.06 (социология культуры).

При всем богатстве привлеченного к работе междисциплинарного материала, настоящее диссертационное исследование глубоко социологично, поскольку в своих основных выводах опирается на фундаментальную и прикладную базу социологии.

Сквозь призму необходимости защиты национальных интересов в духовной сфере, популяризации отечественных культурных и духовных ценностей, сохранения исторической памяти и чистоты родного языка, помимо разработки авторской концепции, что, несомненно, является значимым вкладом в социально-гуманитарную науку, диссертант формулирует фундаментальный научный вывод о том, что такие усилия со стороны государства позволят сохранить образ Родины не только как достояние российской культуры, но прежде всего – как духовную основу коллективной идентичности будущих поколений России.

Из автореферата следует, что все выводы и положения логичны и аргументированы, подкреплены результатами эмпирических исследований, проведенных при непосредственном участии С. В. Гузениной.

Вызывает уважение настойчивость диссертанта относительно верификации предложенной авторской теоретической концепции на материале зарубежных эмпирических исследований, что придает работе весомость и завершенность. Социологические эмпирические исследования, проведенные автором, очень разнообразны. Автором используется целый спектр научных методов для получения искомой информации, что подчеркивает как научную состоятельность работы, так и высокий профессионализм диссертанта.

В качестве замечания следует отметить следующее. Заметна сдержанность автора относительно теоретических исканий современных теоретиков-постмодернистов, хотя такие концепции и отражены в соответствующем разделе автореферата. Весьма интересной в фокусе тематики настоящего исследования, с нашей точки зрения, выступает феномен номадического сознания.

Указанное замечание, тем не менее, не снижает общей положительной оценки работы.

Перечень публикаций С. В. Гузениной по теме диссертационного исследования представляется достаточным. Автором опубликованы пять монографий, двадцать четыре публикации в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также работы в зарубежных и отечественных научных изданиях.

Из автореферата следует, что диссертационное исследование «Этнокультурные основы образа Родины в теории и практике социального поведения» соответствует всем основным требованиям и критериям, предъявляемым к докторским диссертациям, отраженным в Постановлении Правительства России № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» а ее автор, Гузенина Светлана Валерьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Доктор социологических наук, доцент,  
заведующий кафедрой «Экономическая теория и  
международные отношения»

Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования

«Пензенский государственный университет»  Лилия Валерьевна Рожкова



ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

Адрес: 440026, г. Пенза, ул. Красная, д. 40

Телефон организации: (8412) 56-35-11

E-mail: [rector@pnzgu.ru](mailto:rector@pnzgu.ru)

Сайт: <https://www.pnzgu.ru>